

ОТЗЫВ

члена Диссертационного совета СПбГУ А08.18.1875 на диссертацию Пиоха Мартина на тему: «Сотрудничество стран с формирующими рынками в сфере глобального управления: БРИКС в международной торговле и ВТО», представленную на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 00.00.14. – Мировая экономика.

Актуальность темы исследования

Актуальность темы диссертационного исследования обусловлена рядом обстоятельств.

1. С 80-х гг. XX века в мировой экономике сформировалась глобальная финансово-экономическая среда, в которой национальные экономики стали сегментом системы глобальной экономики и финансов.
2. В эти же годы, ведущие экономики развивающихся рынков (Китай, Мексика, Бразилия, Индия, Россия и многие др.) приняли программы модернизации. Составной их частью стало использование преимуществ от глобализации. Экспортные рынки, привлечение прямых иностранных инвестиций стали элементами экономической, промышленной, валютной, внешнеторговой политики.
3. Противоречия между глобальными и национальными финансами, тем не менее, вызвали цепочку глобальных кризисов: Мексика 1994, ЮВА 1997, Россия 1998, Аргентина, Бразилия, Турция 1999, США 2001, глобальный кризис 20 мировых экономик 2008-2009, мировая рецессия 2008-2018. Глобальные кризисы глубоко затронули развивающиеся рынки. Развивающиеся экономики оказались не защищенными перед глобальными «финансовыми цунами». Сформировались тенденции к де-глобализации и де-долларизации мировой экономики. Усилились тренды к регионализации.
4. В мировой экономике и политике сформировалась повестка о реструктуризации мировой экономики. Развивающиеся экономики поставили вопросы о пересмотре своих квот, прав в международных экономических институтах, корзине СДР, международных системах платежей и расчетов.
5. Усиление процессов регионализации привело к формированию множества типов объединений: экономических, включая валютный союз, торгово-экономических, политico-торговых, торгово-инвестиционных,.... Известный научный,

геоэкономический, геополитический интерес представляет группа БРИКС, объединяющая очень большие экономики и население, обладающая огромным торговым, рыночным и научным потенциалом. Позиции и перспективы группы в мировой экономике настолько велики и существенны, что она является важнейшим фактором geopolитики и геоэкономики в XXI веке.

6. Поэтому проблема роли и места БРИКС в глобальном управлении, выбранная соискателем для диссертационного исследования, является чрезвычайно актуальной, имеет академическое и практическое значение для солидарной политики группы в мировом разделении труда, мировой торговле, международных организациях (на примере ВТО).

Достоверность и обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Исследование базируется на исследованиях ведущих специалистов в области глобальной экономики, мировой торговли, ВТО, экспертов по БРИКС и другим региональным объединениям.

В основе теоретического блока исследования лежат публикации акторов в области: экономик с формирующими рынками, БРИКС; проблематики глобального управления; кластеризации; международной торговли и ВТО. Практическая часть диссертации основана на официальных статистических данных международных и национальных организаций.

Использована научно-обоснованная методология в совокупности с широкой фактологической базой, а также трудами авторитетных отечественных и зарубежных ученых, обеспечившая непротиворечивость и обоснованность основных положений диссертационного исследования.

Главная проблема, которая рассматривается автором, корректно сформулирована в теме. Прослеживается органическая связь между постановкой цели, задач и паспортном научной специальности. Успеху соискателя сопутствует та серьезная теоретико-методологическая база, на которой выстраивается все исследование.

Особо следует отметить те положения работы, которые представляют собой научную новизну и вклад в развитие темы.

Доказана авторская гипотеза о фокусе БРИКС на реформирование международных торгово-экономических соглашений, а не их разрушение и слом (С.13-15).

Предложена схема реформирования целей, ключевых показателей, политики стран БРИКС в рамках концепции кластера (С.89-133), учитывая превалирование различий над общими чертами. Методология кластерного анализа, построенная на эмпирике международной торговле, тарифном регулировании и экспертных оценках получила успешную апробацию, позволила сформулировать и обосновать авторскую концепцию. Кластерный анализ, представленный в главе 2 и 9-ти приложениях, является цельным, законченным, оригинальным, ярким исследованием, работающим на авторскую концепцию и логику диссертации.

Разработана концепция БРИКС как политического торгово-экономического объединения, нацеленного на сотрудничество в сфере глобального управления (С.35-41).

Обосновано новыми аргументами положение о роли развивающихся экономик в мировом экономическом развитии и росте, несмотря на посткризисном исчерпании прежнего потенциала.

Определена природа процессов де-глобализации, связанных с попытками разрушения ТТП, ТТИП, НАФТА, обострением торговых, тарифных войн, протекционизмом, популизмом, выводом капитала.

В рамках методологии институционализма обоснована новыми аргументами модель РЭГУ («Рыночная модель с существенным государственным участием»), в которую включены положения о подчиненности ТДО государству, лояльности бизнеса государству, протекционизме, неформальных отношениях. (С.50-53)

Обосновано авторское понимание «концепции силы» в мировой экономике, политике, торговле (С.19-26), комплексна дана характеристика стран с формирующими рынками (С.28-34).

Значение результатов исследования.

Определены направления развития торговли между странами БРИКС, координации политики в рамках МТС и позиций в ВТО по сельскому хозяйству (С.68-72, 85).

Результаты исследования могут быть использованы в подготовке учебных программ дисциплин по макроэкономике, мировой экономике на экономических факультетах вузов страны, а также учебно-методических пособий.

Личный вклад соискателя состоит в самостоятельном отборе и изучении источников и авторитетных публикаций по исследуемой проблематике, обработке и анализе большого массива данных, подтверждающих теоретические выводы, в непосредственном представлении результатов исследования на научных конференциях. Соискателем лично разработана концепция координации политики БРИКС в глобальном управлении, обоснованы теоретические положения, необходимые для подтверждения практических рекомендаций. Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной задачи и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, непротиворечивой методологической платформы, концептуальности и взаимосвязи выводов.

В рамках научной дискуссии нельзя не отметить ряд замечаний.

1. Следует уточнить авторскую позицию о «глобальном управлении», которому действительно посвящены международные конференции и исследования. Какова авторская дефиниция термина и явления «глобальное управление». Что это такое? Участие в действующих международных институтах или через реформирование их получение иного места и роли?
2. Следует редакционно уточнить цель работы: «...осознание влияния сотрудничества стран БРИКС на систему международной торговли» (С.9 диссертации).
3. В ходе характеристики стран с формирующими рынками (С.28-34 диссертации) следует, на наш взгляд, привести классификацию стран международными организациями, прежде всего, ООН и МВФ.

Общий вывод по диссертационному исследованию.

Диссертация Пиоха Мартина на тему: «Сотрудничество стран с формирующими рынками в сфере глобального управления: БРИКС в международной торговле и ВТО» является оригинальным, самостоятельным, логичным, детерминированным научным исследованием, написанным на актуальную тему, содержащим положения научной новизны и практической значимости.

Диссертация Пиоха Мартина на тему: «Сотрудничество стран с формирующимиися рынками в сфере глобального управления: БРИКС в международной торговле и ВТО» соответствует требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 года № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете». Соискатель Пиох Мартин заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Член Диссертационного совета СПбГУ А08.18.1875,
доктор экономических наук, профессор кафедры
экономической теории и экономической политики
Санкт-Петербургского государственного
университета

 Шавшуков В.М.

09.05.2018